

城事

三年行动方案印发实施，广州老旧小区加装电梯将提速

本月各区完成设立电梯服务中心 成片加装试行免规划许可

广州老旧小区加装电梯数量居全国各大城市首位，是近年来备受关注的民生工程。10月16日，记者从广州市规划和自然资源局获悉，广州已建立由分管副市长任召集人的市老旧小区住宅加装电梯工作联席会议制度，《加快推进广州市老旧小区住宅加装电梯三年行动方案（2019—2021年）》（下称《方案》）已经印发实施。根据《方案》，本月内各区要完成设立电梯服务中心，配置相关职能部门工作人员提供“一站式”咨询服务。此外，为破解“审批难”，将继续试行成片连片加装电梯免于规划许可。

■新快报记者 沈逸云 通讯员 穗规资宣

建立加装电梯工作联席会议制度 组建纠纷专业调解队伍

据规划部门统计，截至9月底，全市加装电梯规划审批已达6153宗，建成投入使用共3781台，惠及居民70万余人。2019年规划审批1692宗，建成投入使用共1269台，同比往年同期，审批数量和建成数量都提升了近一倍。

据悉，今年8月中旬《方案》已印发实施。然而，既有住宅加装电梯是涉及众多职能部门的长链条工作，如何在市级层面上加强协调？

广州为此建立了由分管副市长任总召集人的市老旧小区住宅加装电梯工作联席会议制度，市规划资源、住建、市场监管等市直部门分管负责同志任召集人，有关市直部门为成员单位，统筹部署全市老旧小区住宅加装电梯工作。

同时，《方案》要求，要在今年10月

完成设立服务机构工作。具体来说，即区电梯服务中心要配置相关职能部门工作人员，组织电梯企业、设计单位、社区规划师、法律顾问、志愿者等提供“一站式”咨询服务；利用政务服务信息平台，开展项目咨询、调解、受理和预审服务，将服务下沉到基层，让社工、志愿者和社区规划师参与业主前期协商。此外，还要搭建协商平台。依社区居委会全面建成社区居民议事厅，将老旧小区住宅加装电梯工作作为重要议题纳入社区协商议事范畴，细化协商议事流程。各区以政府购买服务方式，实施“社工+”工程，鼓励和支持社工参与老旧小区住宅加装电梯服务工作，开展社会组织参与老旧小区住宅加装电梯的培育工作，推动社会力量参与老旧小区住宅加装电梯工作。

推进试点成片加装电梯工作，遴选 制造、安装、维保等企业备选名录

加装电梯涉及土地、规划、住建、质监、交通、电力、供水、煤气、通信、网络、有线电视等职能部门和众多国有企业，手续繁琐。从业主自治、统筹谋划到建成使用，老百姓需要跑多个部门。为破解“审批难”，规划部门探索成片连片加装电梯，试点加装电梯免于规划许可取得一定的成效。

记者了解到，增城率先在全市推行集中连片式加装电梯，成片连片加装电梯将审批流程简化至只须3个步骤（政府主导2个）即可开工。从去年1月1日至今年9月30日，增城规划部门已审批了4个成片连片加装电梯规划设计方案，共包括425个楼梯口，完成加装电梯89台。

在这方面，《方案》亦明确要

推进试点成片连片加装电梯工作，年底前完成成片连片老旧小区住宅加装电梯试点规划方案编制；并简化优化老旧小区住宅加装电梯审批流程，试点免于规划许可，探索区电梯办组织相关职能部门对老旧小区住宅加装电梯规划方案联合审查工作制度。

令人关注的是，对于此前在加装电梯过程中群众普遍面临的“企业选择”难题，《方案》提出，要强化服务指引，遴选电梯制造、安装、维保等企业的备选名录，鼓励电梯企业自主研发、量身定制性价比高、便利性好、技术过关的新型电梯。同时，指导有关特种设备行业协会每年向区电梯办、电梯服务中心及社会公布；加强质量监管，切实把好质量关。

乘风“互联网+”博览会 顺德“智造”升级腾飞

新快报讯 记者李海强 胡珊瑚报道 昨日，第五届中国（广东）国际“互联网+”博览会在佛山拉开帷幕。

本届博览会，顺德企业延续往届的强劲风头，他们积极拥抱5G时代，纷纷展现出最新技术、最前沿的应用场景，让外界看到顺德制造业与互联网正在发生深度融合，前景无限光明。

大鹏一日同风起，扶摇直上九万里。顺德区，正如一只翱翔苍穹的大鹏，乘着“互联网+”博览会的东风，全面深化国际交流与合作，不断推动“互联网+产业”融合发展，探索顺德制造业高质量发展的新路径。

中坚力量 顺德机器人“智造军团”

经过五年历练，“互联网+”博览会已打响国际品牌影响力，机器人等国际知名品牌纷纷加入，与国产企业同台竞技。

在本届“互联网+”博览会，利迅达、华数、嘉腾、利事丰、隆深、捷瞬、捷嘉等佛山机器人企业悉数登场，用实力说话。其中，顺德区机器人协会组织62家会员企业构成的机器人企业军团，重点展示工业互联网和智能制造的相关技术和解决方案，又一次引起业界关注。

作为顺德本土企业，嘉腾机器人公司这次展出两款智能搬运机器人——蚂蚁机器人和无人驾驶叉车。其中，无人驾驶叉车通过激光定位，自动驾驶，实现低成本、高效、安全、自动搬运货物。

今年是嘉腾机器人公司第五次参展，它的成名作结缘于首届“互联网+”博览会。当时，在为数不多的佛山机器人企业中，嘉腾机器人凭着第六代自动导引运输车（AGV）“大黄蜂”和“小白豚”这两样“杀手锏”，成为业界关注的焦点，由此获得参加德国汉诺威工业博览会的机会，为企业发展创造了宝贵机遇。

嘉腾机器人一名负责人表示，“互联网+”博览会将嘉腾打响了品牌，吸引了很多海内外客商，业务量开始显著攀升。以顺德机器人为代表的智造军团，已经成为代表佛山在“互联网+”博览会与海内外智能制造同台竞技的一股中坚力量。



■机器人
摔跤吸引
眼球。
孙毅/图

拥抱5G 顺德“智造”领跑

今年是中国5G商用元年，工业互联网则是5G商用的主阵地。在本届博览会，5G技术成为各界的关注焦点。作为首批获得工信部发放5G商用牌照的企业，中国电信、中国移动和中国联通三大通信运营商携带5G技术最新成果重磅登场。华为、碧桂园、美的等企业展示5G技术在工业领域的应用场景，共同描绘智能制造和智慧城市新图景，进一步推动5G与工业互联网领域的跨界合作和供需对接。

制造企业林立的顺德区，正迎接工业互联网带来的全新变化。

在美的的展位上，展示了智慧家居（物联网）、全价值链企业云、智能家电等内容，吸引了众多观众驻足拍照。

美的的工作人员介绍，美的一直致力于用科技、数字化、智能化推动企业转型，近5年累计投入上百亿元推进智能制造，显著提升了企业生产效率、产品品质、经营质量。目前，美的成立拥有100%自主知识产权的工业互联网平台——美的M.IoT，并通过旗下美云智数为数百家制造企业提供数字化转型服务，与他们共享美的的成功经验。

成立于2016年的顺德宙思科技有限公司，是一家从事软件开发、虚拟仿真、互动设计的创新型科技企业，今年是第一次参展。总经理梁璟强告诉新快报记者，希望借“互联网+”博览会让更多人了解公司的产品。他对顺德的科技创新环境充满信心，“政府给我们企业很大扶持，不仅出台了扶持政策，园区的创业

氛围也越来越浓厚。”

此前，佛山市委书记鲁毅在中共佛山市委十二届八次全会要求，通过“智能+”“互联网+”等方式改造提升传统产业，持续增强传统产业核心竞争力，在价值链高端环节形成新优势。在佛山市委、市政府部署下，佛山五区立足自身特色，开始了从“互联网+”到“智能+”的全新探索。

今年5月，顺德区成立工业互联网专业委员会，构建数字经济产业供给新生态，推动产业链、产业集群协同创新。如今，顺德已有6家企业入选广东省工业互联网产业生态供给资源池，6家企业被评为省制造业与互联网融合发展试点示范项目，4家企业入围省工业互联网标杆企业。随着5G技术的迅猛发展，顺德的大良、容桂、北滘、龙江等多个镇街纷纷与电信巨头开展合作，打造5G智慧园区，服务制造企业。

佛山市委常委、顺德区委书记郭文海日前表示，顺德连续八年蝉联全国百强区首位，经济体量居全国县区前列，拥有家电、机械装备两大产值超两千亿元产业集群，但产业结构仍以传统制造业为主。顺德庞大的制造业向智能制造转型，需要5G技术的支撑，用智能化、物联网武装传统制造业。顺德已下决心率先实现5G全覆盖、率先应用5G技术，希望加强与华为在5G的覆盖应用、智慧城市建设和公共创新服务平台打造等方面的合作。